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Teori for dessa uppgifter finns ocksa i Biggs: 8, 13

I1. En person skrev ner sitt personnummer som 1411x9-510R dér siffran x blev oldslig. Vad
ar x? Kontrolltecknet R innebar att da det tal som bildas av de nio forsta siffrorna divideras med
31 blir resten 23.

Man kan forstas 16sa dett problem genom att kontrollera alla méjligheter men hir skall du
bilda en ekvation ur vilken du kan 16sa = genom att tex. utnyttja att mod (141109510, 31) = 21,
mod (10000, 31) = 18 och [18]5] = [19]3:.

“IBA
Losning: Talet 141129510 kan skrivas som 141109510 4 2 - 10000 sa att vi far ekvatioren

[23)51 = [141109510 + 2 - 10000]5; = [141109510]51 + [2]31 - [10000];.

Av de uppgifter som gavs vet vi att [141109510]3; = [21]3; och [10000]3; = [18]3; sé att
ekvationen blir
2331 = [21]31 + []31 - [18]51,
och vi far
[2]51 = [18]5)" - [23 — 2131 = [19]1 - [2]31 = [38]31 = [T]a1,
vilket betyder att x = 7.

12. Visaatt [107];; = [(—1)7]11, j > 0 genom att anvéinda formeln [m’],, = [m]’, (tva génger).

Visa att om n ir decimaltalet 27y ... 2o sS4 dr [n]y; = (19 — 21 + 22 — ... + (= 1)F2]11.
Kontrollera om 11 delar talet 1213141516 171 819.

Losning: Om j > 0 sa &r

[107)11 = [10}], = -1}, = [(=1)"]11.
Nuidrn = zg-10° 4+ 1 - 10 + ... 2, - 10* och dirfor dr
[n)11 = [zo- 100]11 +.F [T 10k]11 = [xo]11 - [100]11 + [x1]11 - [101]11 + . [Tk [10k]11
= [%]11'[(—1)0]11+[$1]11'[(—1)1]11—#' . -+[$n]11'[(—1)k]11 = [zg—T1+To—. . -+(—1)k$k]11-
Av det hir resultatet foljer att
[1213141516171819];; =[9—-14+8—-14+7—-14+6—-1+5—-1+4—-1+4+3—-1+2—1]3
= [36]11 = [3]11 # [0]a

sa 11 delar inte talet.

I3. Om man riknar mod (12'°,35) med matlab/octave fir man som svar 0. Av vad ser
man att svaret ér fel? Rikna mod (12'°, 35) genom att anvénda det faktum att 19 = 2% 4 2! 4 20
shatt 1219 = (((122)2)2)2 - 122 12.



Losning: Om mod (m, n) = 0 s betyder det att n|m men det ir klart att 35 {129 eftersom 5|35
men 5 f12. Vi far

mod (122, 35) = mod (144, 35) = 4,
mod ((12%)?,35) = mod (42, 35) = mod (16, 35) = 16,
mod (((12%)%)2,35) = mod (16%, 35) = mod (256, 35) = 11,
mod ((((12%)?)%)?,35) = mod (117, 35) = mod (121, 35) = 16,
mod (127 - 12, 35) = mod (4 - 12,35) = mod (48, 35) = 13,
mod (12'%,35) = mod ((((122)%)%)* - 127 - 12, 35)

= mod (16 - 13, 35) = mod (208, 35) = 33.

I4. Kryptera “meddelandet” 13 med hjdlp av RSA-algoritmen och den publika nyckeln
(15, 3). Eftersom 15 &r ett mycket litet tal (i jamforelse med de som borde anvindas) ér det
inte speciellt svart att rikna ut den privata nyckeln. Vad &r den?

Losning: Enligt RSA-algoritmen skall vi rikna ut mod (132,15) och vi far (om man nu inte
riknar direkt med magot hjalpmedel)

mod (13%,15) = mod (169, 15) = 4,

mod (13?%,15) = mod (13 - 4,15) = mod (52, 15) = 7,
sa det krypterade meddelandet &r 7.

Eftersom 15 =3-5drm = (3 —1) - (5 — 1) = 8.1 Zs 4r den enda inverterbara elementen

[1]s, [3]s, [5]s och [7]s och eftersom [3 - 3]s = [9]s = [1]s ser vi att [3]g " = [3]s s4 att den privata
nyckeln &r ocksa (15, 3).

IS. Visa genom att anvdnda Euklides algoritm att the positiva talen 11n + 3 och 7n + 2 har
storsta gemensamm delare 1 for allan > 1.

Losning: Genom att anvidnda Euklides algoritm far vi (nédr n > 2)
1In+3=1-(Tn+2)+ (4n+1)
m+2=1-(4n+1)+ (3n+1)
n+1=1-Bn+1)+n
n+1=3-n+1
n=n-140.

Om n = 1 sé stannar algoritmen pa raden med 3n + 1 = (3n + 1) - n + 0 men ocksi i detta dr
resultatet av algoritmen att gecd(11n + 3, 7n + 2) = 1.




